
第四次北塩原村生涯学習推進計画策定に基づく
団体アンケート調査　報告書

１．調査の目的

　「第四次北塩原村生涯学習推進計画」の策定にあたり、村内で活動する各種
団体の状況・意見・要望などを把握し、計画策定のための基礎資料を得ること
を目的とします。

２．調査方法

（１）調　査　対　象　体育協会加盟団体の代表者　23団体
　　　　　　　　　　　文化団体連絡協議会加盟団体の代表者　15団体
　　　　　　　　　　　上記に加盟していない村内で活動する団体の代表者　12団体
　　　　　　　　　　　計　50団体
（２）抽　出　方　法　全数調査
（３）配布・回収方法　郵送による配布・回収
（４）実　施　期　間　平成29年９月29日～10月10日

３．回収結果

（１）回　収　数 38（団体）
（２）有効回収数 38（団体）（有効回収率＝76.0％）
　　　団　体　比 78.3％（体育協会）
 73.3％（文化団体連絡協議会）
 66.7％（その他の団体）
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その他

文連協

体育協会

全体

団体の中で一番多い年代をお答えください。（○は 1つだけ）問 1-3

全体では、「60歳以上」が35.5％と
多く、次いで「70歳以上」が25.8％、
「30歳代」と「50歳代」が12.9％と
なっています。団体別に見ると、体
育協会では「50 歳代以下」と「60
歳代以上」で二分されており、文化
団体連絡協議会では「60 歳代以
上」が９割となっています。

「体育協会」が 47.4％と多く、次いで「文化団体連絡
協議会」が28.9％、「その他」が21.1％となっています。

全体では、「女性が多い」が48.6％と
多く、次いで「男性が多い」が40.0％、
「男女同じくらい」が11.4％となっ
ています。団体別に見ると、体育
協会では「男性が多い」が最も高
く、文化団体連絡協議会とその他
では「女性が多い」が最も高く
なっています。

男性が多い

女性が多い

男女同じくらい

%

団体の男女比をお答えください。（○は 1つだけ）

回答いただいた団体の割合
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無回答
計

回収数

18

11

8

1

38

配布数
23
15
12
－
50

回収率
78.3%
73.3%
66.7%
－
76.0%

団体比率
47.4%
28.9%
21.1%
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体育協会
47.4%

文連協
28.9%
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無回答
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団体の人数をお答えください。（○は 1つだけ）問１-2
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全体では、「10人以下」が44.4％
と多く、次いで「11～20人」が
38.9％、「30人以上」が11.1％と
なっています。団体別に見ると、
体育協会では「11～20人」が最
も高く、文化団体連絡協議会とそ
の他では「10人以下」が最も高く
なっています。
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団体の設立された年をお答えください。（○は 1つだけ）問 1-4

全体では、「平成11～20 年」が
29.4％と多く、次いで「平成元
～ 10 年」が 20.6％、「昭和 45
年以前」が17.6％となっています。
団体別に見ると、体育協会では
「平成 11～ 20 年」が最も高く、
文化団体連絡協議会では「昭和」
と「平成」が二分されています。

昭和45年以前

昭和46～54年
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平成11～20年

平成21～29年
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体育協会

全体

団体の主な活動日時はどれですか？（○は 1つだけ）問 2

全体では、「平日の夜間」が28.6％
と多く、次いで「平日の午前」と
「平日の昼間」が20.0％となって
います。団体別に見ると、体育協
会では「平日の夜間」が最も高
く、文化団体連絡協議会では「平
日の昼間」が最も高くなっていま
す。

平日の午前（9時～正午）
平日の昼間（正午～17時）
平日の夜間（17時～21時）
土日祝日の午前（9時～正午）
土日祝日の昼間（正午～17時）
土日祝日の夜間（17時～21時）
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その他文連協体育協会全体

%

%

%
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%

%

週3回以上
週2回程度　
週1回程度
月2回程度
月1回程度
年に数回程度

常に受け入れている
年1回など定期的に受け入れている
受け入れていない
その他

0 20 40 60 80 100

その他

文連協

体育協会

全体

団体の主な活動回数は何回ですか？（○は 1つだけ）問 3

全体では、「月1回程度」が21.1％
と多く、次いで「週1回程度」と「月
2 回程度」が 18.4％となっていま
す。団体別に見ると、体育協会
では「週 1,2 回程度」の割合が
最も高く、文化団体連絡協議会
では「月1回程度」が最も高くなっ
ています。

15.8% 18.4% 21.1% 15.8%
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33.3%16.7% 33.3% 11.1%

36.4% 45.4%9.1%
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文連協

体育協会

全体

団体では新たな会員を受け入れていますか？（○は 1つだけ）問 4

全体では、「常に受け入れている」
が 89.5％と多く、ほとんどを占
めています。団体別に見ても同
様です。
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2.6%

88.8%

81.8%

100.0%

5.6%
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文連協

体育協会

全体

会員が団体の活動に参加するための費用は、
平均すると 1ヶ月でどのくらいかかりますか？（○は 1つだけ）

問 5

全体では、「500円未満」が54.1％
と多く、次いで「1,000円～2,500円
未満」が21.6％、「500円～1,000円
未満」が16.2％となっています。団
体別に見ると、体育協会では「500
円未満」が最も高く、文化団体連
絡協議会では「500円未満」と
「1,000円～2,500円未満」が最も
高くなっています。

500円未満
500円～1,000円未満
1,000円～2,500円未満
2,500円～5,000円未満
5,000円～10,000円未満
10,000円以上
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5.4%2.7%

密接な交流の機会がある
少しは交流の機会がある
特に交流の機会はない
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その他

文連協

体育協会

全体

団体では、活動を通じて他の団体や地域の方々と交流する機会がありますか？
（○は 1つだけ）

問 6

全体では、「少しは交流がある」
が 60.5％と多く、次いで「密接
な交流の機会がある」が 21.1％、
「特に交流の機会はない」が
18.4％となっています。団体別に
見ると、いずれの団体も「少しは
交流がある」が最も高くなってい
ます。

21.1% 60.5% 18.4%

55.6%16.7% 27.7%

54.5% 18.2%27.3%

77.8%22.2%

団体の主な活動目的は何ですか？（○は主なもの 2つまで）問 7

全体では、「会員の楽しみや交流のため」が 33.8％と多く、次いで「健康のため」が 19.1％、「知
識や技能を向上させるため」が 14.7％となっています。団体別に見ると、体育協会と文化団体連
絡協議会では「会員の楽しみや交流のため」が最も高く、その他では「地域を良くするため」が
最も高くなっています。
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団体の抱える問題点は何ですか？（○は主なもの 3つまで）問 8
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全体では、「新たに加入する会員が少ない」が 53.1％と多く、次いで「会員の参加意識の差が大きい」
が 15.6％、「リーダーや役員のなり手がいない」が 10.9％となっています。団体別に見ると、い
ずれの団体も「新たに加入する会員が少ない」が最も高くなっています。
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会員の人間関係が難しい
活動場所が確保しづらい
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「特に交流の機会はない」が
18.4％となっています。団体別に
見ると、いずれの団体も「少しは
交流がある」が最も高くなってい
ます。

21.1% 60.5% 18.4%

55.6%16.7% 27.7%

54.5% 18.2%27.3%

77.8%22.2%

団体の主な活動目的は何ですか？（○は主なもの 2つまで）問 7

全体では、「会員の楽しみや交流のため」が 33.8％と多く、次いで「健康のため」が 19.1％、「知
識や技能を向上させるため」が 14.7％となっています。団体別に見ると、体育協会と文化団体連
絡協議会では「会員の楽しみや交流のため」が最も高く、その他では「地域を良くするため」が
最も高くなっています。
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全体では、「新たに加入する会員が少ない」が 53.1％と多く、次いで「会員の参加意識の差が大きい」
が 15.6％、「リーダーや役員のなり手がいない」が 10.9％となっています。団体別に見ると、い
ずれの団体も「新たに加入する会員が少ない」が最も高くなっています。

53.1%
48.2%

19.4%
6.5%

0.0%

0.0%

0.0%

6.5%
11.1% 13.3%

20.1%

53.3%

13.3%
5.6% 5.6% 5.6%

61.0%

9.7% 9.7%
15.6%

6.3%

10.9%
4.7%

3.1%

6.3%

新たに加入する会員が少ない
リーダーや役員のなり手がいない
成果を活かす場や機会が少ない

会員の参加意識の差が大きい
適切な指導者を確保しづらい
その他

会員の人間関係が難しい
活動場所が確保しづらい

0.0%
0.0%

0.0%

第
１
章

第
２
章

第
３
章

第
４
章

第
５
章

資
料
編



90 北塩原村生涯学習推進計画書

0

10

20

30

40

50

60

その他文連協体育協会全体

%

%

機会があれば新しい活動を
行ってみたい
これまで行ってきた活動を
継続したい
その他

0 20 40 60 80 100

その他

文連協

体育協会

全体

今後、団体の活動をどのように行いたいと考えていますか？
（○は 1つだけ）

問 9

全体では、「これまで行ってきた
活動を継続したい」が 86.8％と
多く、ほとんどを占めています。
団体別に見ても同様ですが、その
他では 3 割の団体が「機会があ
れば新しい活動を行ってみたい」
となっています。
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今後、活動の成果を地域などや学校、福祉施設や生涯学習施設などで活かしてみたいと
思いますか？（○は 1つだけ）

問 11

全体では、「活かしてみたい」が
88.9％と多く、ほとんどを占めて
います。団体別に見ても同様です。
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団体の会員は、活動を通じて身につけた知識や技能、経験や人脈などの活動の成果を
どのように活かしていますか？（○はいくつでも）

問 10

全体では、「健康増進に活かしている」が 37.9％と多く、次いで「社会貢献に活かしている」が
22.4％、「普及や指導に活かしている」が13.8％となっています。団体別に見ると、体育協会では「健
康増進に活かしている」が最も高く、文化団体連絡協議会では「社会貢献に活かしている」が最
も高くなっています。
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今後学んだり、活動したりするのに、いま以上に、どのような情報があればよいと
思いますか？（○は 2つまで）

問 12

全体では、「高齢者の生きがいをつくる活動」と「子どもの遊びや運動を支援する活動」が
33.3％と多く、次いで「地域を良くするための活動」が 26.8％となっています。団体別に見ると、
体育協会では「子どもの遊びや運動を支援する活動」が最も高く、文化団体連絡協議会では「高
齢者の生きがいをつくる活動」が最も高くなっています。
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子育てを支援する活動
その他

地域を良くするための活動
子どもの学びや運動を支援する活動

困っている人を支援する活動
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今後、村民の皆さんの生涯学習活動を活発にするために、村と、団体の皆さんがともに
取り組むことができることは何だと思いますか？（○はいくつでも）

問 14

全体では、「団体紹介の情報収集と発信」が 29.2％と多く、次いで「生涯学習活動を支援するた
めの人材の育成」が 27.1％、「村のイベントなどの企画や準備」が 20.8％となっています。団体
別に見ると、いずれの団体も「団体紹介の情報収集と発信」が最も高くなっています。
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村に望むことは何ですか？（○は 2つまで）  問 13 

全体では、「既団体の活動の紹介」が 24.4％と多く、次いで「既存の施設の修繕や設備の更新」と「特
に村に望むことはない」が 22.0％となっています。団体別に見ると、体育協会では「既存の施設
の修繕や設備の更新」が最も高く、文化団体連絡協議会では「特に村に望むことはない」が最も
高くなっています。

施設の予約方法の変更
団体の活動に対する表彰
特に村に望むことはない

運営や活動に関する相談窓口の充実
発表会や大会の開催

既団体の活動の紹介
既存の施設の修繕や設備の更新
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その他特に思いつかない生涯学習活動を支援するための人材の育成
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問 9

全体では、「これまで行ってきた
活動を継続したい」が 86.8％と
多く、ほとんどを占めています。
団体別に見ても同様ですが、その
他では 3 割の団体が「機会があ
れば新しい活動を行ってみたい」
となっています。
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問 11

全体では、「活かしてみたい」が
88.9％と多く、ほとんどを占めて
います。団体別に見ても同様です。
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団体の会員は、活動を通じて身につけた知識や技能、経験や人脈などの活動の成果を
どのように活かしていますか？（○はいくつでも）
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全体では、「健康増進に活かしている」が 37.9％と多く、次いで「社会貢献に活かしている」が
22.4％、「普及や指導に活かしている」が13.8％となっています。団体別に見ると、体育協会では「健
康増進に活かしている」が最も高く、文化団体連絡協議会では「社会貢献に活かしている」が最
も高くなっています。
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体育協会では「子どもの遊びや運動を支援する活動」が最も高く、文化団体連絡協議会では「高
齢者の生きがいをつくる活動」が最も高くなっています。
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問 14

全体では、「団体紹介の情報収集と発信」が 29.2％と多く、次いで「生涯学習活動を支援するた
めの人材の育成」が 27.1％、「村のイベントなどの企画や準備」が 20.8％となっています。団体
別に見ると、いずれの団体も「団体紹介の情報収集と発信」が最も高くなっています。

%

0

10

20

30

40

その他文連協体育協会全体

20.8%

29.2%
33.3%

11.1%
5.9% 5.9%

17.6%
11.8%

23.1%

15.3%

30.8% 30.8%

0.0% 0.0%
4.1%

27.1%

16.7%
12.5%

6.3% 5.6% 5.6%

27.7%
23.5%

35.3%

村に望むことは何ですか？（○は 2つまで）  問 13 

全体では、「既団体の活動の紹介」が 24.4％と多く、次いで「既存の施設の修繕や設備の更新」と「特
に村に望むことはない」が 22.0％となっています。団体別に見ると、体育協会では「既存の施設
の修繕や設備の更新」が最も高く、文化団体連絡協議会では「特に村に望むことはない」が最も
高くなっています。
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北塩原村では、生涯学習（学習や活動）を推進していきたいと考えております。
このことについて、ご意見やご要望がありましたら、ご自由にお書きください。

問 15

◇「お茶、生花、囲碁、将棋などおじいちゃん、おばあちゃんがやるもんだ」みたいな考えを
取り除かせるような取組も必要。親子生花教室や茶道など公民館主催であっても良いので
は。構造改善センターでの活動時間を夕方、放課後の時間に設定し子供たちが自由に参加
できる。現在ありませんが放課後ひろばのような活動の時間があっても良いのでは。（文化
団体連絡協議会の団体の方）

◇人口の小さな村なりによく支援していただいていると思っています。（文化団体連絡協議会
の団体の方）

◇年に 1.2 回の訪問ですが、今までラビスパを利用してお膳を取り食事もそれもまた良いので
すが、便利を図ってもらえたらと思います。ビデオ撮影ありがとうございます。これはひ
きつづき御願い致します。（文化団体連絡協議会の団体の方）

◇生涯学習の内容を毎月の会報の中で各部の紹介、活動を代表者が記載できるページをさいて
多くの人が知ってもらい、参加できるようアピールすれば良いと思います。（体育協会の団
体の方）

◇今年初めて村からの補助金をいただいての活動ですが、本当に充実し有意義な活動をする
ことができ、大変感謝しております。部員の皆様とても生き生きとしだして来て、私もす
ごく嬉しいです。ありがとうございます。なかなかそちらに活動報告を持って行けず、心
苦しく思っていますが、必ず持ってご報告に伺いますので、もう少しお待ちください。活
動のすばらしさを多くの人に知ってもらい、多くの方々のご参加、入部をしてもらいたく、
これからも頑張っていこうと思っております。（その他の団体の方）

◇高校・大学を卒業しても働く場所がないので村に戻りたくても戻れない、雇用場所の確保が
一番大切です。（体育協会の団体の方）

◇このアンケートを機会に、村の広報でも各団体の紹介や会員受入の可否を伝えては。（体育
協会の団体の方）

◇ 65 才雇用が増え、目先の生活で精一杯の時代になりつつあるように思う。従って地域の絆
さえ薄れ、協力しあい支え合っていたものにも支障が出てきている。小さな単位もまとま
りにくくなっているが、その小さな集団を育て、その集団がまた集まって、中集団となり
大きな集団となるべく、せめて、各地域にそのような小集団が活躍していることを祈りた
いです。また、情報があれば発信して頂きたいと思います。（その他の団体の方）

◇遺跡等を詳しく語り継ぐ人が少なくなり、文書で残すことが望ましいが、その文書を保管す
るが、個人でなく公で保管し、だれもが閲覧できるようにすること。先代が残したもの（遺跡、
文化）を共有でき、現在～未来にしっかりつなげて欲しい。（文化団体連絡協議会の団体の方）

◇会員が年々減る中、新しく入っていただける方を募集したいと思っていますが、どんな形で
募っていいかわかりません。村の会報にのせてもらうとか公民館での声掛けでもしていた
だければと思います。（不明）

第四次北塩原村生涯学習推進計画策定に基づく
青少年アンケート調査　報告書

１．調査の目的

　「第四次北塩原村生涯学習推進計画」の策定にあたり、青少年の学
校生活外での実態や意見・要望などを把握し、計画策定のための基礎
資料を得ることを目的とします。

２．調査方法

（１）調　査　対　象　村内の小学５年生　28人
　　　　　　　　　　　村内の小学６年生　23人
　　　　　　　　　　　村内の中学生　　　76人　　計127人
（２）抽　出　方　法　全数調査
（３）配布・回収方法　学校を通じて配布・回収
（４）実　施　期　間　平成29年10月１日～10月20日

３．回収結果

（１）回　収　数 126（人）
（２）有効回収数 126（人）　（有効回収率＝99.2％）
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